"我肯定不会被骗!" 自信大爷"差点被骗97万元

■通讯员 金心怡

"我反诈意识很强,不会被骗的!" 10月13 日晚,面对匆匆赶来的民警,郑大爷语气坚定, 信心十足。他并不知道,就在他坚信自己绝不会 上当之时, 一笔资金已悄然转入诈骗分子的账

当天19时许,台州市公安局反诈中心平台发 出紧急预警——郑大爷正遭遇冒充电商物流客服 诈骗。台州市公安局黄岩分局宁溪派出所值班人 员第一时间致电郑大爷,郑大爷却连连否认,称 自己"未被骗",并以夜晚不便为由婉拒见面。

获得郑大爷住址后, 民警陈通洲立即驱车前 往。敲开家门时,郑大爷仍一脸不解,坚持认为 自己"反诈意识强,绝无可能上当"。

陈通洲并未轻易采信他的说辞, 而是将注意 力转向关键疑点: 郑大爷刚刚与诈骗分子长时间 通话, 手机中却找不到任何相关记录。仔细检查 手机后,陈通洲发现了刻意"打扫"的痕迹:高 危通话记录、社交软件的临时会话记录、扫码可

能残留的链接或应用,全被清除得一干二净。

陈通洲当即调整方向, 请郑大爷配合查验所 有支付账户和银行卡的流水。随着记录一条条滚 动,郑大爷仍喃喃辩解。随即,民警发现了一笔 97万元的转账,转账时间与反诈平台的预警几 乎同步。当被问及这笔钱的用途时,郑大爷顿时 语塞,表示自己也说不清缘由。

陈通洲迅速启动应急程序, 对嫌疑人账户进 行冻结。由于处置及时,资金被锁定在账户中未 能转出。直到此刻, 郑大爷才如梦初醒, 惊出一

原来, 诈骗分子冒充客服, 谎称郑大爷微信 中有"付费项目"需取消,否则将每月自动扣费 数千元。郑大爷在恐慌中扫描了对方提供的二维 码,其间手机多次出现黑屏——这正是被远程操 控的典型特征。

"我完全不知道钱是怎么转出去的。"郑大爷 事后心有余悸,"幸亏民警坚持核查,否则……" 于是,原本可能损失的97万元,因民警的及时 介入得以保全。



10月15日, 东阳市公安局南市派出所户籍民警驱车20多公里来到乡下一家医院, 为一名91岁 老人补办身份证。由于老人一直处于昏睡状态,民警一遍遍用相机和手机进行拍摄直到照片合格, 受到在场家属及医护人员的赞扬。图为民警引导老人睁开眼睛。

通讯员 蔡伟华 摄

男子贴小广告被拘,出来后被"拉车门" 处警的是"老熟人

■通讯员 尤梦妍

近日, 湖州南浔的方某演绎了一出现实版 "祸不单行", 而为他"收官"这出大戏的是"老 熟人"——湖州市公安局南浔区分局南浔派 出所。

夜深人静, 湖州南浔的街头, 方某正鬼鬼祟 祟地张贴桃色小广告。为图方便, 他特意没锁自 己的车门, 寻思着就一会儿工夫, 不会出问题。

不料刚在附近的车上贴好小广告, 方某转头 就见民警带着巡逻队员大步走来。"我……我就 是贴个广告……"方某还想辩解, 民警章琪已经 迅速上前固定了证据。

在审讯室里, 方某懊悔地说: "我知道这是违 法的!前一天晚上我贴完,还拍了视频'打卡', 想想觉得不对劲, 立马回去全撕掉了, 以为这就 没事了。谁知道今天刚出来没多久就被抓了……"

他以为的"及时止损",在法律面前不过是 自欺欺人。最终, 方某因违法张贴小广告被南浔 公安依法行政拘留5日。

然而,事情并未到此结束。

5天后, 方某走出拘留所, 满心想着取回爱 车重新生活。可当他拉开车门后,心猛地一沉 -车内有明显被翻动的痕迹,中控箱里的现 金、手机不翼而飞。

"怎么会这样?" 方某瞬间懵了, 自己前脚刚 因违法被处理,后脚就成了受害者。他急忙拨打 报警电话,而接警的还是南浔派出所。

接到方某报案,民警钱羿迅速展开调查。通 过调取周边监控视频,一个戏剧性的画面出现: 就在方某被带走的第二个夜晚,嫌疑人许某在路 边闲逛时, 发现了这辆未锁的车。他注意到车门 缝隙较大, 贪念顿起。但有过因"拉车门"被抓 前科的他,决定"做足准备"。

他特意跑回家换了一身衣服, 一番伪装后再 次返回现场, 小心翼翼地拉开车门, 坐进车内开 始翻找财物。许某作案全过程,都被监控清晰记

循着这条完整的视频线索, 钱羿很快锁定许 某的身份信息并将其抓获。面对铁证,许某对自 己"拉车门"盗窃的违法事实供认不讳,最终被 南浔公安依法行政拘留4日。



王豪 钟李佳 ■通讯员

10月10日上午,龙泉市公安局上垟派 出所接到一通求助电话。电话那头是年过 七旬的张奶奶,声音颤抖,语气中透着焦 急与无助。她告诉民警吴宗威, 自己在家 中找寻身份证时,突然发现包里原本放着 的身份证和1500元现金不见踪影,怀疑被 盗窃。

吴宗威和同事迅速赶到老人家中。此 时,老人眉头紧锁,双手微颤,正反复翻 找几个旧布包,嘴里不停地喃喃道:"明明 就放在这里的……"

看着张奶奶不安的样子, 吴宗威一边 轻声安抚,一边细致询问现金存放经过和 老人平时生活习惯。在询问中,吴宗威凭 借处理类似求助的经验,判断张奶奶极有 可能是因年纪大,一时忘记了钱和身份证

于是,吴宗威和同事主动俯下身帮助 张奶奶搜寻屋内可能存钱的角落:床头被 褥下、衣柜夹层、旧铁盒里……他们没有 放过任何一个细节。

果然,在老人装着常备药的塑料袋底 部,民警触摸到一个硬物——抽出来一看, 正是一张身份证以及折叠整齐的1500元现金。

"呀!你看我这记性……怎么塞到这来了!"老人瞬间 泪眼朦胧,颤抖着手接过失而复得的财物,哽咽得说不出 话来,只是重复着:"谢谢警察同志,谢谢……"

民警准备离开时, 张奶奶坚持送大家到门口, 嘴里不 断说着表达歉意的话:"真是对不起,让你们白跑一趟

"这不是白跑一趟!"民警随即安慰道。听到这句话, 张奶奶嘴角上扬,红了眼眶。

"抖音表弟"现场教取钱 警银联手识破"情人劫"

■通讯员 林莹

"表弟"陪同取钱,声称是用于"买房",却在银行工 作人员的火眼金睛下漏洞百出。最终警方查实,这名"表 弟"竟是取钱人刚在抖音平台认识的"情人"。近日,江山 市坛石镇警银联动,阻止一名女子携带3万元现金随陌生网 友远走他乡。

事发当日, 江山农商银行坛石镇网点内, 本地人王女 士在一中年男子的陪同下,要求取现3万元。这笔不大不小 的款项引起工作人员的警觉。在例行询问取款用途时, 王 女士脱口而出"交学费",但身旁的男子立即用外地口音低 声"纠正",示意她改口称"买房"。

这一反常举动让银行工作人员瞬间提高警惕。一方面, 所谓的"表弟"操着浓重的外地口音,与本地人王女士的 身份关系存疑;另一方面,取款用途前后矛盾,极不合常 理。工作人员一边稳住两人,一边迅速将情况通过"警银 预警联动群"通报给坛石派出所。

坛石派出所民警火速赶到现场。面对民警的再三询问, 王女士最终承认, 陪同在侧的男子郑某山并非其表弟, 而 是她近期在抖音平台认识的网友,两人关系暧昧。在郑某 山的嘘寒问暖下, 王女士渐渐卸下心防, 情感上产生依赖, 最终超越理智的界限,与对方发展出一段婚外情。王女士 此次取钱,就是为了跟这名"抖音情人"前往外地共同生 活,而王女士的家人对此完全不知情。

据了解,郑某山来自河北省秦皇岛市,与王女士相识于 网络。所幸银行工作人员警惕性高、处理得当,加上警方的 快速介入, 才避免了王女士可能面临的人财两空困境。

警方当即提醒王女士,网络交友需谨慎,特别是当对 方涉及金钱往来、邀约至陌生地时,务必保持清醒,多与 家人沟通商量,切勿被虚拟的情感冲昏头脑。

目前,事件仍在警方的进一步调查处理中。